

## 第七届“唯爱杯”长治市讲书人大赛复选落幕

# 开展深度分享 传递阅读力量

本报讯 记者丁德令报道:11月22日,第七届“唯爱杯”长治市讲书人大赛复选在晶海藏书馆拉开帷幕。经过4个月的线下和线上层层选拔,26名选手从60余名报名者中脱颖而出进入复选,以个人精彩的读书分享角逐跨年演说秀席位。

作为我市全民阅读协会深化阅读实践的品牌活动,本届大赛以“以书为媒,以讲为桥,传递阅读力量”为核心宗旨,由山西唯爱中医养生有限公司冠名,市图书馆、“春天的熊”长治读书会等单位联合协办。自4月23日世界读书日启动以来,大赛通过“线上报名+单位选送”双渠道广纳人才,创新采用多元表现形式,让讲书从“单向分享”升级为“立体呈现”,进一步增强阅读传播的感染力。

当天的复选现场,选手们围绕多元书目展开深度分享。郭奕权借《赵一曼传》重温英雄事迹,诠释家国情怀;王煜



长治市讲书人大赛复选现场。武红霞 摄

分享《如果阳光有味道》,用温情文字传递生活暖意;徐丽霞深挖《论语》中的处世智慧,让经典文化焕发当代活力;青少年选手李宣萱、赵奕扬则分别从《窗

边的小豆豆》《秘密花园》中提炼成长感悟,展现少年视角的阅读思考。评委团围绕选手的讲解内容、语言表达、台风仪态及书目解读进行现场评审,最终

10名选手成功晋级。

据了解,晋级选手将接受专业培训,并于12月底登上市图书馆跨年演说秀舞台,进行主题讲书展示。活动还将设置有奖竞猜、文艺表演等互动环节,同时通过音频、视频二次传播扩大影响力,让更多市民感受阅读与分享的魅力。

“从经典著作的深度解读到生活读物的温情分享,从成人选手的思想碰撞到青少年的纯真表达,讲书人始终是‘书香长治’的播种者与传播者。”市全民阅读协会相关负责人表示,历经七届的讲书人大赛不仅是市民参与阅读、传播文化的重要平台,更是激活城市文化活力、涵养市民精神气质的重要载体。未来,讲书人大赛将持续创新形式,以“声音+书籍”的力量推动全民阅读纵深发展,为“书香长治”建设注入源源不断的活力。

## 文明亮点

### 长子县“文明集市”让赶集成为新风尚

## 烟火气里氤氲文明新风

本报讯 记者王晶晶报道:“大家请排好队,有序免费理发照相。”“我先给您测量一下血压吧,后面还有很多专家为大家服务。”11月20日,长子县新时代文明实践中

心人头攒动,由县精神文明创建服务中心举办的“文明集市”如约而至,暖心话语与热闹氛围交织成别样的烟火气。

此次“文明集市”阵容充实,

长子县人民医院、丹康社区新时代文明实践站及老年合唱团、奎豪口腔、巴黎春天、赵斌家电等多家单位与社会团体共同出摊。理论宣讲、殡葬政策宣传、健康义诊、理发照相、家电维修等便民服务摊位前均排起长队,趣味盎然的有奖问答更调动起居民参与热情。“殡葬改革宣传的知识问答特别有趣,玩游戏就弄懂了政策,还增强了环保意识。”居民王大爷为活动点赞。此次活动累计服务群众300余人次,营造出“人人参与文明实践 实践成果人人共享”的良好氛围。

小集市承载惠民大文明。“文明集市”以接地气、办实事、有温度的形式统筹资源,让居民尽享家门口的“一站式”服务,在提升群众幸福感与获得感的同时,让文明新风浸润万家。



趣味活动吸引居民积极参与。马云波 摄

### 潞州区紫金街道紫苑社区携手大学生志愿者开展卫生清扫活动

## 让居民生活环境更温馨

本报讯 记者王晶晶报道:近日,紫金街道紫苑社区新时代文明实践站联合长治学院大学生志愿者在妇联小区开展文明实践志愿服务活动,为居民营造洁净舒适的生活环境,让青春活力与文明新风在社区绽放。

活动现场,大学生志愿者们身着统一志愿服装,手持扫帚、簸箕、抹布等工具,重点对小区主干道、单

元楼道、公共绿化带等区域进行全面清扫。细致清理路面垃圾、墙角杂物和卫生死角,认真擦拭单元门、公告栏等公共设施,用双手为小区“美颜”,忙碌的身影成为社区里一道亮丽的风景线。“这些大学生真不错,把小区打扫得干干净净,看着心里都敞亮!”居民李阿姨驻足称赞,还主动为志愿者递上饮用水。志愿者们在清扫过程中,还

向居民宣传文明居住理念,倡导大家共同维护社区环境,不少居民深受感动,也主动加入清扫队伍。

此次活动不仅改善了妇联小区的环境卫生面貌,更拉近了大学生与社区居民的距离。紫苑社区新时代文明实践站负责人表示,将持续搭建平台,引导更多青年力量参与社区服务,以志愿服务汇聚文明力量,让社区更具温度与活力。

## 言论

### 养犬有“度”文明有“方”

若觞

漫步小区、公园,本是享受闲暇时光的惬意时刻,可身边时不时出现的宠物粪便、未牵绳犬只,让这份惬意大打折扣。如今,养宠物犬已成为许多家庭的生活常态。但在小区、公园等公共场所,宠物随地大小便、主人不及时清理、遛狗不牵绳等不文明行为,不仅破坏居住环境,更埋下安全隐患,成为邻里矛盾的导火索,也与城市精神文明建设的目标格格不入。

《长治市文明养犬条例》明确要求,养犬人携带犬只出户时,必须使用长度不超过1.5米的牵引绳,主动避让老年人、残疾人、孕妇和未成年人;对犬只排泄的粪便,应当立即清除。这些规定并非小题大做,而是从保障居民安全、维护公共环境的角度出发,为养犬行为立规矩、定标尺。

然而,条例的制定在于执行。现实中生活中,仍有部分养犬人对《条例》视而不见,有人认为“自家狗温顺不咬人,牵不牵绳无所谓”;有人觉得“清理粪便太麻烦,没人看见就没关系”。殊不知,正是这些侥幸心理,让不文明养犬行为屡禁不止。此前,某小区就因居民未牵绳遛狗,导致犬只追逐孩童,引发家长与养犬人激烈争执,最终虽经社区调解,但邻里关系已产生隔阂。

文明养犬,考验的不仅仅是养犬人的素质,更反映城市的文明程度。遵守《长治市文明养犬条例》,及时清理宠物粪便、出门牵好牵引绳,看似是小事,却是维护社区和谐的关键之举。如果每一位养犬人都能牢记养犬是权利,文明是义务,将文明养犬内化于心、外化于行,就能让我们的家园更整洁、更安全、更温暖。